

- 主禮：李昱宏牧師
- 經文：哥林多前書 13:4-8a
- 講題：不可或缺的爱（二十）
- 宣召：新的誠命 聖詩：300、542、401

不可或缺的爱（二十）

親愛的弟兄姊妹平安

今天我們要繼續來看哥林多前書 13:7，我們要一起來看爱是凡事盼望。為什麼凡事盼望叫做爱？為什麼在爱裡面會有盼望？我們都年輕過，在年輕的時候，有一件很重要的事，相信我們大多數人都經歷過，就是談戀愛。我們都戀愛過，我們也一定都經歷過熱戀時候與所愛的人一起編織著對未來的夢想，不管後來有沒有實現，但是在那個時候，我們一定是對那個夢想充滿著期待、盼望與憧憬，所以爱會帶來盼望。

我們今天的經文，不管中文或台語的版本，翻譯都很相似，中文和合本與台語白話字都翻譯為「凡事盼望」，現代中文修訂版則翻譯為「對一切有盼望」。英文聖經的翻譯也是類似，NRSV 的翻譯为爱是對所有的事都有盼望，NIV 的翻譯为爱是永遠存著盼望。

我們如果更進一步去看，在我們的生活經驗裡面，盼望有兩個相關卻不完全一致的意思，就像我們剛才講到那個談戀愛的例子，熱戀的情侶對未來的夢想充滿盼望，第一個是指對夢想本身有盼望，他們對那個一起計畫的夢想充滿盼望，這是一種對目標的期待。另外一個，是指這個盼望事件在對方或彼此的身上，意思是他們對夢想的期待是建立在對彼此或對方的確信與倚靠上。這兩種盼望的狀況是不一樣的，然而，在今天的經文裡，不管是哪一種的翻譯，都在表達同一個意思，就是我們所盼望的不是一個夢想，也不是對某個目標的期待，我們的盼望是某個對象，是對某個對象的確信與倚靠的裡面。

親愛的弟兄姊妹，我們的盼望是建築在哪一個對象上面？我們千萬不要忽略這個東西，千萬不要將我們盼望的對象建築在耶穌基督以外的人事物身上，因為我們是因著所確信和倚靠的對象，讓我們對將來有期待與盼望，所以盼望的根基是因著我們所確信和倚靠的對象，而我們只有在耶穌基督裡面才会有真正的盼望，那個盼望才會成為一種不斷持續的狀態，讓我們永遠帶著盼望。如同提摩太前書 4:10 說：「因我們的指望在乎永生的神；他是萬人的救主，更是信徒的救主。」

我們可以看到，我們的盼望不在於事情，而是在於真活的上帝，我們盼望的根據是在真活上帝的身上，我們用信心抓住這個應許，我們的前方就有盼望，因為我們知道神是信實的、神是愛我們的，祂既然應許我們，祂一定會實現，所以盼望是因著確信與倚靠的對象。

我們再來看一處經文，提摩太前書 6:17 也同樣告訴我們說，你要囑咐那些今世富足的人，不要自高，也不要倚靠無定的錢財；只要倚靠那厚賜百物給我們享受的神。

意思是不要把我們的盼望建築在錢財上面，要把我們的盼望建築在將萬物滿滿給我們享受的上帝身上。我們可以一起來想一想，今天我們的盼望是放在哪裡？是在子女身上？是在我們的財富上？是在我們的工作上？是在某個重要人物的身上？或是在台灣的政治前途上？相信這也是許多人的盼望，但是基督徒的盼望單單只在於耶穌基督及祂的應許上，並且我們要讓我們的盼望成為我們活出來的樣式。

這是什麼意思呢？我們用一個例子來了解，德國神學家莫特曼，在二次大戰被英國抓去當戰俘，看著很多同樣是戰俘的人，由於絕望在集中營裡就死掉了，他本來是一個不怎麼樣的基督徒，是只有聖誕節才去教會的基督徒，在集中營裡快要失去盼望的時候，一位美國軍中的牧師給了他一本新約聖經，他讀了又讀，才知道上帝一直與他同在，上帝在聖經裡面應許他，上帝會帶領他，不管他遭遇什麼樣的處境，這個盼望讓他渡過了集中營的日子，後來他被釋放回到德國就放棄原來學習的物理學進到神學院，之後成為一位很有名的神學家，他的神學就叫作盼望神學。

莫特曼所描述的盼望，就是在告訴我們那位上帝，是一位怎麼樣的上帝？祂是曾經在歷史中帶領以色列人出埃及的上帝，祂是讓耶穌基督從死裡復活的上帝，祂也是給我們新天新地應許的上帝。

這樣的事實讓我們確信，我們所信上帝是完全可靠的，不論我們遇到的處境是多麼艱難和黑暗，上帝還是會讓我們有路可走，這就是盼望神學的重點。而莫特曼更是說：「如果這些是我們所盼望的，它就會成為你現在努力活出的方式、活出的方向、活出的目標。」

3:13	但我們照他的應許，盼望新天新地，有義居在其中。	若是照伊所應允，咱向望新的天新的地，義踎仔 in 中間。
------	-------------------------	------------------------------

意思是，如果我們盼望的新天新地是如同彼得後書 3:13 所說的，但我們照他的應許，盼望新天新地，有義居在其中。

或詩篇 85:10-11 所說，慈愛和誠實彼此相遇；公義和平安彼此相親。誠實從地而生；公義從天而現。

- 主禮：李昱宏牧師
- 經文：哥林多前書 13:4-8a
- 講題：不可或缺的愛（二十）
- 宣召：新的誠命 聖詩：300、542、401

如果我們盼望人與人之間是公平的，人與人之間是慈愛的，我們今天就要過這種行公義好憐憫的生活，而不是今天不管周圍社會是怎麼樣混亂黑暗，我們什麼也不做，只等著將來上帝把新天新地帶來。

如果我們今天盼望的新天新地是如同啟示錄 21:3-4 所說的，看哪，神的帳幕在人間。他要與人同住，他們要作他的子民。神要親自與他們同在，作他們的 神。神要擦去他們一切的眼淚；不再有死亡，也不再有悲哀、哭號、疼痛，因為以前的事都過去了。

我們若盼望上帝要和我們同住，做我們的上帝，我們就必須用上帝的方式來活成上帝子民的樣式，而不是用我們的方式活成我們自己，然後期待上帝做我們的上帝、與我們同住。

我們若盼望上帝擦去我們一切的眼淚，讓我們不再有哀傷，請我們也同樣擦去別人的眼淚，讓別人的哀傷能在上帝的愛中被醫治、被消融。因為盼望必須要影響我們的今天，我們今天的生活態度應該是將來的樣子，這就是我們在基督耶穌裡所存的盼望與行動。

當我們是這樣盼望的時候，這樣的盼望就會為我們的生命帶來三個影響。

一、患難中有喜樂

記得前幾個禮拜品格營講到但以理的三個朋友，沙得拉、米煞、亞伯尼歌，他們因為堅持信仰而被丟到火爐裡面，結果他們在火爐裡面居然沒有被烤焦，因為在火爐裡面跑出第四個人，就是主自己與他們同在。為什麼他們能坦然面對火爐，因為他們對上帝應許的信心，帶來堅持的盼望，這個盼望使他們在苦難裡面有喜樂，如同但以理書 3:17 所說，即便如此，我們所事奉的 神能將我們從烈火的窯中救出來。王啊，他也必救我們脫離你的手。

親愛的弟兄姐妹，我們的上帝不只是高高在上的上帝，祂也是跟我們一起同受患難的上帝。當我們對上帝的愛有深切的把握、相信和體認時，就會產生盼望，使我們在苦難中、在患難裡也會有喜樂，所以耶穌基督在十字架上彰顯出來的愛，讓我們有盼望，這個盼望使我們在困境苦難中仍有喜樂。如同羅馬書 5:3-5 所說，不但如此，就是在患難中也是歡歡喜喜的；因為知道患難生忍耐，忍耐生老練，老練生盼望；盼望不至於羞恥，因為所賜給我們的聖靈將 神的愛澆灌在我們心裡。

二、在福音中有熱情

若我們存著對主和主的應許的確信與盼望，我們就同樣會對主的福音存著盼望，相信每一個基督徒都會對主的福音有信心，也都同樣期盼能收成福音的果子，看見福音的廣傳。因為福音不只是給我們，而是給所有願意相信的人。

如果我們對福音有盼望，就會帶來傳福音的熱情，我們就會對還沒在福音之外的靈魂有負擔，會愛這些還沒有進入福音恩典中的生命，因著確信福音的應許，帶來了盼望，就是十字架的盼望，就是上帝藉著耶穌基督的愛，要拯救、改變所有願意相信的人。如果我們相信福音的應許，我們在傳福音或是福音的事工上就會表現出我們對福音的熱情，而這個就是對福音的愛，就是保羅在加拉太書 4:19 所說的，我小子啊，我為你們再受生產之苦，直等到基督成形在你們心裡。

我在 2007 年有機會去新加坡三一基督徒中心觀摩他們教會的運作與訓練，他們的小組和裝備系統運作得非常成功，他們從 1970 年設教到 2020 年，從一開始的 10 人小組，到成為超過一萬人的教會，我們有發現一件事嗎？2020 年已經是疫情爆發的時候，代表他們在疫情中同樣在成長，為什麼會這樣？

因為他們對傳福音很有熱情，每一個人到教會信主以後，差不多九個月以內，就可以開始去帶另外一個人來信主，他們用小組的方式，平均起來大約九個月到一年半就能夠帶人信主，這是他們的經驗，他們叫作屬靈的父母，就像經文所說的再受生產之苦，就是我們每一個人都是屬靈爸爸或媽媽，要把福音的種子撒在一個人的心裡面，然後為他付上禱告、關懷、陪伴的代價，從慕道、決志、受洗，慢慢的帶他，一直到基督成形在他們裡面，真的成為主的門徒，這是對福音的盼望所帶來的愛心。

他們不是把一個人帶到決志信主就算了，他們是持續的帶領他，直到他也可以為別人受生產之苦，讓基督成形在別人的生命。這樣一個接一個，福音的盼望就一次又一次的傳承下去，所以這間教會之所以成長的一個重要的原因，就是他們在福音的傳揚上面堅持這樣的盼望、存著這樣的愛心，並且願意為了福音的應許盡心竭力。願主同樣也將對福音這樣的心志與盼望放在我們裡面，讓我們能為著福音的應許來奔跑。

三、在成長中有忍耐

我們要再進一步來看生產之苦，當媽媽的都知道，生產是非常辛苦的，媽媽需要忍受極大的痛苦，為什麼能夠產生這樣的忍耐？當然原因很多，但一個重要的原因是盼望能看見自己的孩子。同樣的，我們若期待基督能成形在我們身上，我們就必須忍耐這個成形所帶來的辛苦，就像我們的靈修生活，我們如果盼望每天跟主有親密的交通，每天聽見上帝的聲音，請我們好好忍耐這些辛苦，單純、重複、持續的去做，我們就能看見這謝盼望實現。

- 主禮：李昱宏牧師
- 經文：哥林多前書 13:4-8a
- 講題：不可或缺的愛（二十）
- 宣召：新的誠命 聖詩：300、542、401

除了我們自己之外，我們都確信，也盼望福音能改變人，特別是我們關心的人，當我們將福音傳給人，讓基督的愛來改變他的時候，我們會發現對於這個人的生命我們需要有更多的盼望，因為他在成長的過程中會有各式各樣的問題，而這個生命轉變的過程需要等待，這個等待就需要忍耐，如同雅各書 5:7 說，弟兄們哪，你們要忍耐，直到主來。看哪，農夫忍耐等候地裡寶貴的出產，直到得了秋雨春雨。

出產是需要時間的，我們種一棵植物等到它長大是需要時間，並且確信盼望這棵植物將來會長大，這樣的盼望讓我們願意等待，一直到我們歡呼收割的時候。

所以盼望會讓我們在艱難中有喜樂；盼望讓我們對靈魂有愛心與負擔，希望別人也得著所應許的恩典；盼望讓我們可以等待對方成長，讓我們在看到對方遇到各樣的挑戰時，我們會用愛心、信心和忍耐，與他一起持守在盼望裡面，一同讓基督成形在我們裡面，如同帖撒羅尼迦前書 5:14 說，我們又勸弟兄們，要警戒不守規矩的人，勉勵灰心的人，扶助軟弱的人，也要向眾人忍耐。

另外還有一件事，是我們需要注意的。我們不會一直都在靈性的高峰，我們也一樣會有失去盼望的時候，在我們失落盼望的時候，我們要如何重新點燃盼望？我們都很清楚亞伯拉罕是信心之父，但是為什麼他能成為我們的信心之父？因為他抱著盼望，相信上帝的應許必然實現？如同羅馬書 4:18 所說，他在無可指望的時候，因信仍有指望，就得以作多國的父。所以只有堅持不放棄的信心，能讓我們失去的盼望重新點燃，也只有盼望能讓愛堅持到最後。

親愛的弟兄姐妹，我們如果願意相信上帝恩典的應許，堅持不放棄，仍然努力往前走，我們就能走出一條新的路，突破目前的困境，進入下一個領受上帝賜福的階段。其實這就是上帝在基督耶穌裡面應許給我們死而復活的盼望，會讓我們熬過現實的考驗，重新燃起一個新的盼望，讓我們能持續懷抱著對上帝應許的盼望，直到看見成就的那天

親愛的弟兄姐妹，因為愛是凡事盼望，所以我們能在患難中有喜樂、在福音中有熱情、在成長中有忍耐，而真正的盼望也一定會帶來行動，讓我們的愛心在經歷挑戰之後能更加堅固，我們的盼望在經過試煉之後能更加真實，讓我們一起在愛中帶著盼望來努力，如同哥林多前書 9:10 所教訓我們的，因為耕種的當存著指望去耕種；打場的也當存得糧的指望去打場。